

凝心聚力促发展 踔厉奋发谱新篇

——厦门市以实际行动为谱写中国式现代化厦门篇章贡献统战力量

厦庇五洲客，门纳万顷涛。福建省厦门市作为东南侨乡，立足对台前沿，文化底蕴深厚，统战资源丰富。近年来，厦门市充分发挥统一战线的强大法宝作用，凝心聚力为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献了厦门统战力量。

同心奋进 浇灌民族团结“石榴花”

厦门是一座多民族共同生活的城市，56个民族齐全。近年来，厦门市弘扬“远亲不如近邻”理念，着力在“邻”字上下功夫，通过开设“邻学堂”、开展“邻服务”、扩大“邻友圈”、推进“邻治理”，用心用情打造“一鹭同行·福籽同心”工作品牌。各族群众共居共学、共建共享、共事共乐，铸牢中华民族共同体意识更加有形有感有效。

如何讲好中华民族共同体故事？厦门小白鹭民间舞艺术中心和厦门艺术学校联袂打造“铸牢中华民族共同体意识”主题舞蹈诗《白鹭·三章》登上中宣部、文旅部、中国文联“与时代同行 与人民同心”新时代优秀舞台艺术作品展演舞台，结合“小白鹭”成长经历，以《诗风·时代》《诗韵·海峡》《诗境·未来》三个篇章展现信念之源、文化之美、海峡之情、开放之态，扎根中华文化，舞出同心大圆。

不仅有舞蹈的艺术展现，还有多姿多彩的活动和直击主题的宣传宣讲。厦门坚持“主题月+常态化”“活动+宣传”“线上+线下”相结合的方式，落实宣传教育常态化

机制。今年3月，厦门市2024年“铸牢中华民族共同体意识主题月”在集美大学启动，现场走秀、舞蹈、朗诵、歌曲等节目轮番上演，特色美食体验、主题知识问答等活动吸引了众多师生参与，党的民族政策、中华民族共同体故事融入思政课堂，走近各族学生。

共同团结进步，共同繁荣发展。在做好本地区民族工作的同时，厦门还扎实推进对口支援和东西部协作，先后派出9批援疆援藏工作队、13批援宁工作队，并在民族地区建立劳务输转基地，以开放包容的态度接纳来厦务工群众。今年春节后，甘肃和政县罗玉花乘坐“点对点”包机来到厦门建霖健康家居股份有限公司上班，这是她第一次出远门，她坦言“内心既忐忑又激动”，“来到公司才发现自己的担心都是多余的。自己在厦门工作得很开心，在实践中也得到快速成长，成为装配生产星级员工。”和这家公司一样，在厦企业关心关怀各族员工生活，结合企业文化建设推动各族员工交往交流交融，让民族团结之花绽放得更加美丽。



厦门市举办“中华民族一家亲·福籽同心向未来”铸牢中华民族共同体意识主题月活动。林镇凯摄

守正创新 发挥统战品牌“新优势”

厦门是福建新的社会阶层人士的重要聚集地，是全国新的社会阶层人士统战工作创新推广城市。近年来，厦门市系统谋划、多措并举、扎实推进新的社会阶层人士统战工作。目前，厦门市建有市区街（镇）新联合会组织57个，市区两级各类基地64个，以“一鹭同心”为重点的实践创新基地建设呈现出以平台聚人、以人才聚势、以服务聚心、以活动聚力、以品牌聚焦的良好局面。

今年4月，一场以“新

阶新力量 建功新时代”为主题的第四届新阶同心论坛暨聚智赋能城中村“三提升”活动在厦门市湖里区举行。“城中村是许多‘新厦门人’梦想的起点，更是大家的家园和港湾。”与会的新的社会阶层人士与文史专家、台胞台青们聚焦活动主题，结合自身特长畅所欲言，为推动城中村现代化治理“三提升”工作凝聚“新”智慧、汇聚“新”力量，助力更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市。

在引导新的社会阶层人

士立足本职、建功创业的同时，厦门市不断深化“一鹭同心”工作品牌建设，启动开展“三鹭行动，九项工程”。发挥新的社会阶层人士熟悉网络传播规律的优势，持续开展“寻美·厦门”主题活动。打造了创新驿站“服务企业+公益反哺”双向互动、嘉禾良库“党建工作法”、乡村振兴“繁星基地”等一批可推广的统战工作品牌，并开展线上线下专场招聘会15场，吸引近1500家企业参与，提供优质岗位4万多个，取得了良好的社会效益。

赓续前行 当好嘉庚精神“弘扬者”

“嘉庚精神”发源于福建厦门，形成于争取中华民族独立、人民解放和伟大复兴的历史进程中，是中华民族宝贵的精神财富。

厦门市从2014年起将每年10月确定为“嘉庚精神宣传月”，每年精心设定特色主题，在表现形式上着力突出“嘉庚元素”和文化创意，在参与方式上兼顾国内国外和线上线下，推动厦门地铁1号线列车组命名为“嘉庚号”，成为全国首个以人名命名的地铁列车组，创作交响曲《陈嘉庚》，排演大型诗文朗诵会《嘉庚诵》，在海内外奏响“嘉庚之声”，用嘉庚精神增强民族认同和文化自信。如今，“嘉庚精神”正以其历久弥新的独特

价值，激励着一代代的建设者，在新的伟大征程上奋楫前行。

在大力弘扬嘉庚精神“爱国担当、团结奉献、诚毅创新”的时代价值中，厦门市坚持凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力，持续加强与广大海外华侨华人的联络交流，推动老侨友谊不断巩固，新侨资源不断拓展。如今，厦门每年接待来访侨团、侨商侨领超千人次，全国首创的“海外华侨华人社团厦门联络总部”已吸引来自五大洲51个国家和地区的119个华侨华人社团入驻，有力发挥了“联通五洲”的桥梁纽带作用，海内外侨胞“朋友圈”越来越大，“嘉庚精神”的国际传播力、影响力、生命力和凝聚力不断扩大。

长期以来，厦门市还把弘扬“嘉庚精神”作为讲好中华民族共同体故事的生动载体，与有形有感有效铸牢中华民族共同体意识有机结合起来。作为全国爱国主义教育示范基地，厦门市陈嘉庚纪念馆将铸牢中华民族共同体意识融入每年数百场讲解内容，精心打造《华侨旗帜 民族光辉——陈嘉庚生平陈列》等主题展，组建“嘉庚精神”宣讲骨干队伍，2014年以来开展线上线下专题培训近300场次、专题讲座上千场次、义务讲解超1万场次，今年被党中央、国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。

郑小华 丁鑫 / 文



厦门市成立新阶同心服务团激发新阶队伍活力。

中共厦门市委统战部供图

潮起海天鹭岛阔，团结奋进向未来。新时代新征程，厦门市将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持“同心赋能”，绘好“团结画卷”，不断完善大统战工作格局，充分发挥统一战线的重要法宝作用，团结引导广大统战成员为服务中心大局积极献计出力，以高水平统战工作服务高质量发展，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。